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Αξιότιμε κύριε Επίτροπε, 

 ΘΕΜΑ: Άμεσες ενισχύσεις μέσα στα πλαίσια της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 
 για την περίοδο 2028-2035. 

Η Παγκύπρια Οργάνωση Σιτηροπαραγωγών, ως ο κύριος φορέας εκπροσώπησης των 
σιτηροπαραγωγών της Κυπριακής Δημοκρατίας, αισθάνεται την ανάγκη να απευθυνθεί σε 
εσάς, προκειμένου να εκφράσει την αυξανόμενη ανησυχία και τον έντονο προβληματισμό 
του αγροτικού κόσμου της Κύπρου σχετικά με τη διαφαινόμενη κατεύθυνση της νέας 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής για την περίοδο 2028–2035. 

Οι πληροφορίες που έχουν δει το φως της δημοσιότητας, καθώς και οι ευρύτερες τάσεις 
που παρατηρούνται στις προκαταρκτικές συζητήσεις και προτάσεις για το νέο πλαίσιο της 
ΚΑΠ, φαίνεται να συγκλίνουν προς μια ενδεχόμενη αναθεώρηση της φιλοσοφίας των 
άμεσων ενισχύσεων και, πιο συγκεκριμένα, προς μία σταδιακή μείωση των επιδοτήσεων 
που λαμβάνουν οι γεωργοί των κρατών-μελών. Πρόκειται για μια εξέλιξη που μας 
προκαλεί ιδιαίτερη ανησυχία και δεν μας βρίσκει σύμφωνους, καθώς εκτιμούμε ότι εάν 
δεν υπάρξει ουσιαστική πολιτική παρέμβαση, η νέα αυτή πορεία ενδέχεται να επιφέρει 
δυσμενέστατες συνέπειες για την ίδια την επιβίωση των παραγωγών, ιδίως σε χώρες 
όπως η Κύπρος, όπου οι συνθήκες παραγωγής είναι ήδη οριακές. 

Η γεωργική δραστηριότητα στην ημικατεχόμενη Κύπρο, και ειδικότερα η παραγωγή 
σιτηρών, αντιμετωπίζει διαχρονικά σοβαρά εμπόδια και προκλήσεις, οι οποίες 
επιτείνονται λόγω των κλιματικών  παραγόντων. Η παρατεταμένη ξηρασία,  η έλλειψη 
ύδατος, οι γεωπολιτικές κρίσεις που επηρεάζουν την αγορά των σιτηρών και των 
ζωοτροφών, καθώς και οι αυστηρές περιβαλλοντικές απαιτήσεις της Ε.Ε., έχουν 
διαμορφώσει ένα εξαιρετικά πιεστικό περιβάλλον για τον Κύπριο παραγωγό. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι άμεσες ενισχύσεις που προβλέπονται από την Κοινή Αγροτική 
Πολιτική αποτελούν όχι απλώς οικονομικό στήριγμα, αλλά βασικό πυλώνα επιβίωσης και 



συνέχισης της αγροτικής δραστηριότητας. Η οποιαδήποτε προσπάθεια μείωσης ή 
ανακατανομής των ενισχύσεων, χωρίς σαφή αντισταθμιστικά μέτρα θα οδηγήσει στην 
εγκατάλειψη της παραγωγής, συσσώρευση χρεών, εξάρτηση από εισαγωγές και πλήγμα 
στην επισιτιστική ασφάλεια της χώρας. 

Η Οργάνωσή μας θεωρεί απολύτως απαραίτητο, κατά τη διαμόρφωση της νέας ΚΑΠ, να 
ληφθεί υπόψη η αρχή της ισότητας αλλά και της αναλογικότητας, αναγνωρίζοντας ότι οι 
ανάγκες και οι προκλήσεις της γεωργίας διαφέρουν ουσιαστικά από χώρα σε χώρα. Οι 
παραγωγοί σε μικρές ή νησιώτικες χώρες, όπως η Κύπρος, δεν μπορούν να αντέξουν τις 
ίδιες περικοπές με άλλες μεγαλύτερες ή πλεονεκτικότερες γεωργικά περιοχές.  

Επιπλέον, οι πιέσεις που δέχονται οι παραγωγοί για υιοθέτηση νέων περιβαλλοντικών 
πρακτικών και πράσινων τεχνολογιών, παρά το γεγονός ότι στηρίζονται σε έναν ευρύτερο 
ευρωπαϊκό σχεδιασμό προς τη βιωσιμότητα, δεν συνοδεύονται από επαρκείς πόρους και 
υποστήριξη. Οποιαδήποτε επιπλέον υποχρέωση που επιβάλλεται στον παραγωγό χωρίς 
ουσιαστική οικονομική στήριξη, ισοδυναμεί με έμμεση υποβάθμιση του εισοδήματός 
του. 

Ως Παγκύπρια Οργάνωση Σιτηροπαραγωγών, καλούμε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 
μεριμνήσει με τρόπο ξεκάθαρο και δεσμευτικό όχι μόνο για τη διατήρηση των άμεσων 
ενισχύσεων, αλλά και για την ουσιαστική ενίσχυση και αύξησή τους, ώστε να 
αντιμετωπιστούν οι εντεινόμενες οικονομικές και περιβαλλοντικές προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί. Θεωρούμε ότι οι σημερινές συνθήκες απαιτούν μια 
γενναία αναθεώρηση της οικονομικής στήριξης του πρωτογενούς τομέα, καθώς μόνο 
μέσα από αυξημένες επιδοτήσεις μπορεί να διασφαλιστεί η επιβίωση, η 
ανταγωνιστικότητα και η προσαρμοστικότητα των γεωργών στο νέο περιβάλλον. 

Στο πλαίσιο αυτό, θα εκτιμούσαμε ιδιαιτέρως αν μας δινόταν η  δυνατότητα διευθέτησης 
συνάντησης στις Βρυξέλλες μεταξύ εσάς και αντιπροσωπείας του Διοικητικού 
Συμβουλίου της Παγκύπριας Οργάνωσης Σιτηροπαραγωγών. Μια τέτοια συνάντηση θα 
παρείχε την ευκαιρία για έναν απευθείας και εποικοδομητικό διάλογο, όπου θα 
μπορούσαμε να σας αναλύσουμε τους προβληματισμούς, τις θέσεις και τις εισηγήσεις 
μας. 

Αναμένοντας την θετική σας ανταπόκριση. 

Με εκτίμηση, 
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